

# UJVIDÉKI HÍRLAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . . 18 korona  
Negyedévre . . . . . 4 K 50 f.  
Egy hónapra . . . . . 1 K 80 f.  
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

## Politikai napilap

Főszerkesztő:  
Major József.

Felolós szerkesztő:  
Dr. Königstädler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Erzsébet-tér 7.  
Megjelenik  
hétfé kivételével mindennap.  
Telefonszám 180.

## A Karsztton és Wippach-völgyben éjjel-nappal folytak az ágyu- és aknaharcok.

— Höfer mai jelentése. —

Budapest, március 13.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: A Brzezanytól délre és keletre fekvő területen több eredményes előtéri vállalkozást hajtottunk végre. A Zloczowtól Tarnopol felé vezető vasutvonaltól északra rohamcsapataink az orosz árkokból 3 tisztet, 320 főnyi legénységet és 13 géppuskát hoztak magukkal. Wolfyalában erősebb harci tevékenység indult meg.

OLASZ HARCTÉR: Az ágyu- és aknaharcok a Karszt-fensíkon és a Wippach-völgyben éjjel-nappal tartottak. A Cima di Costabellánál egy gyengébb olasz támadást visszavertünk.

DÉLKELETI HARCTÉR: Az Ohrida- és Presba-tó közötti földszorosban osztrák-magyar, német és bolgár osztagok visszavertek egy francia előretörést.

Höfer altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## Tengeri események.

Budapest, március 13.

Március 12-én napfelkelte előtt egyik tengerészeti repülőrajunk megtámadta a valonai katonai telepeket és azokra látható eredménnyel 1200 kilogramm össz súlyban bombákat dobott. Nagy kiterjedésű tüzvézeket figyeltünk meg. Valamennyi repülőgépünk épségben tért vissza.

A hajóhad parancsnoka.

## Az angolok és franciák véres kudarca.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, március 13.

### A nyugati hadiszállítás jelenté:

NYUGATI HARCTÉR: Arrastól délre angol osztagok tűz-előkészítés után Beaurnainsnél széles arcvonalon előretörték. Az előretörés nagy veszteséggel kudarcot vallott. Az Ancre mentén az Avre és Oise között Solissonstól nyugatra a Champagneban és a Maas két partján éleink volt a tüzérségi tevékenység. Az Avre-től északra francia századok előnyomultak állásaink ellen. Tüzelésünkkel akadályaink elől visszatérésre kényszerítettük őket. Ripontól délre a franciák pergőtűz után újra megtámadták állásainkat. A 185-ös magaslátot, amelyért forró harcok folytak, szívós védelemmel, tüerő ellenében megtartottuk. A délnyugati lejtőn elért, szűk területre szorítókozó tényszerűség az ellenség véres áldozatokkal fizette meg.

KELETI HARCTÉR: Lipóti bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Tisza látási viszonyok mellett több szakasz az orosz tüzérség tüze alatt állott. A tüzelést erőteljesen viszonoztuk. Zlocow—tarnopoli vasutól északra rohamcsapataink körültekintő ügyességgel vállalkozást hajtottak végre, amelynek alkalmával 3 tisztet, 320 főnyi legénységet és 13 géplegyvert zsákmányoltak. Brzezanyánál és a Narajowka mentén az orosz vonalak ellen indított előretöréseink szintén foglyokat és zsákmányt eredményeztek.

József főherceg és Mackensen hadcsoportjánál: Csekély előtéri harcok mellett a helyzet változatlan maradt.

Macedón arcvonal: Az Ochrida és a Prespa-tó között francia zászlóaljakkal megtámadták állásainkat, visszavertük őket. Repülőrajaink Vodenától délre a vasúti állomás ellen bombatámadást intéztek, találatokat értek el, amelyek megfigyelés szerint tartós tüzvézeket idéztek elő.

Ludendorff, első főszállásmester.

## A képviselőház ülése.

Budapest, március 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A képviselőház mai ülésén napirend előtt az elnök bejelentette, hogy az összejáratérségi bizottság gróf Bánffy Miklós összejáratérségi megállapította, a Ház tehát felhívja gróf Bánffy, hogy 8 napon belül az összejáratérségi okot szüntesse meg.

Teleszky János pénzügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott be a marhalevelek bélyegilletékéről, báró Ghillány Imre földmívelésügyi miniszter pedig az állategészségügy rendezéséről terjesztett be törvényjavaslatot.

A napirenden levő kormányjelentéshez egyedül Frey János néppárti képviselő szözlött, aki négyórás beszédben kritizálta a kormány működését.

Hét órakor a Sándor Pál összejáratérségi ügyében ítélező zsűrit alakították meg. Előzőleg házzabályvita fejlődött a körül, hogy a beteg elnök helyett az alelnöknek megadandó a 80 tagú bizottság kiegészítési joga. A vitában Rakowszky István, gróf Baththány Tivadár, gróf Andrassy Gyula és gróf Tisza István miniszterelnök vettek részt. A Ház az alelnöknek a felhatalmazást megadta. Ezután kisorsolták a zsűrit.

Az elnök indítványára holnap 5 órakor ráternek az interpellációkra. Az interpellációs könyvbe Gedeon Aladár a közigazgatási visszaélésekről, Polónyi Géza a magyar nemesi testőrségről és gróf Apponyi Albert a Németországgal kötendő kereskedelmi szerződésék ügyében folytatott tárgyalásokról jegyzet be interpellációt.

A Ház ülése után a zsűri foglalkozott Sándor Pál összejáratérségi ügyével. A zsűri elnökévé Zsilinszky Mihályal szemben gróf Baththány Tivadart választották meg. A zsűri 10 szóval 2 ellen kimondta, hogy Sándor Pál nem összejáratérsen.

Franciaország védekezik és harcol a buvárhajók ellen.

Berlin, március 13.  
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Párisból jelentik: A kamara tengerészeti bizottságához indítványt nyújtottak be, hogy a kormány hívassék fel: létesítsen azonnali főparancsnokságot amely szervezzen és folytasson védekező és támadó háborút a buvárhajók ellen.

## Ujbóli redukálják a villamosüzemet.

Déltől 6 óráig megállanak a villamos kocsik.

Déli 12 órától 6 óráig és hajnali 5 órától fél 7-ig nincs áram.

Ujvidék eddig leküzdötte a világiási zavarokat. Egy napig meg kellett állítani a villamos kocsikat, másnapra azonban megjött a villanygyár gázolaja, úgy hogy a villamos üzem zavartalanul működhetett. Most azonban a villanygyár gázolajkészlete ismét pótlásra szorult. A villamos teleprek már csak kevés olajkészlete van és az utban levő gázolajszállítmány szállítási zavarok miatt ubjóli késik. Ez a körülmény szükségessé teszi a villamos üzem ubjóbb produkcióját. Gantner Rezső, az ujvidéki villamos teleprek igazgatója tárgyal Profuma Béla polgármesterrel, aki tudomásul vette, hogy mártól kezdve, amíg a gázolaj meg nem érkezik, hajnali 5 órától fél 7 óráig és déli 12 órától este 6 óráig a villamos teleprek nem fejeleszt áramot. Ez idő alatt természetesen a villamoskocsik sem közlekednek. Egy kocsi azonban a vonatkezkészor az állomásról a városba szállítja az ékező utasokat. Bizonyos, hogy a város közönsége nem sokáig szenvedni a villamos hiányát. Mindössze néhány napról lehet csak szó, amíg a gázolaj — amelynek szállítását megsürgették — megérkezik és ekkor ubjóbb visszaállítják a villamos teleprek teljes üzemét.

A villamos társaság az üzem redukcióról a következő kommunikélt adta ki:

A jelenlegi szállítási nehézségek miatt a villamos teleprek nyersolajkészlete fogyóban van, mely okból a teleprek vezetősége a városal egyetértve elhatározza, hogy az üzemét, előre láthatólag rövid időre, ubjóbb korlátozza. Eszerint a mai napról kezdve az áramszolgáltatás déli 12 órától esti 6 óráig valamint hajnali 5 órától fél 7 óráig szünetelni fog, hasonlóképpen a villamos vasúti forgalom is. Ezen üzemi szünet alatt egy villamos kocsi fogja az állomáson érkező utasokat a városba szállítani. Remélhető, hogy ezen állapot csak rövid ideig fog tartani, minthogy a nyersolajszállítások előreláthatólag rövidesen meg fognak indulni.

## A huszonegyedik ezres felé.

Működvelei előadások a nyomorgók feleségítésére.

Mozgalom szélesebb körben megértő visszhangra nem talált, mint az *Ujvidéki Hírlap* által megindított gyorssegélyakción, amely óráról-órára mind hatalmasabbá válik és hőmpolygóve ragadja magával a társadalom minden rétegét. Gyűjtésünk kimutatásában városunk leggazdagabb polgárai, a pénz, a nagyköze minden számottevő tényezője szerepel, de díszes helyet kértek a maguk számára kereskedők, a középosztálybeliek és a kispolgárok is.

Társadalmunk tudatára ébredt annak, hogyha mozgalmunk a szegénységet nem is szüntetheti meg, de csillapította a nyomort, enyhítette a nélkülözést és ezzel páratlanul sok jót tett. Polgármester, püspök, apátjelbános, táblabíró, iskolaigazgatók lelkes és magasztaló sorai magukkal ragadták a közönséget és mindenütt az elismerés, az öröm hangján szólanak az eddig is elért nagy és jelentős sikereikről.

*Matkovits* Béla főispán a kedd délutáni közléseiménél anketén fejezte ki újból a mozgalom nagyszerűsége felett érzett őszinte örömet.

*Payerle* Nándor kitűnő főkapitányunk pedig lelkes indítványt tett arra, hogy az *Ujvidéki Hírlap* által megindított és csodás eredményeket produkált mozgalmat, a mi általunk megjelölt uton és módon folytassa egy, a hatósági és társadalmi előkelőségekből létesítendő bizottság.

Járjuk be a nyomortanyákat és

enyhítsük a nyomort gyorsan és minden bürokratikus ceremónia nélkül — adtuk ki a jelszót és a társadalom huszonegyezer koronás adakozása a legjobb fokmérője a lelkes visszhangra, amellyel jelszavunkat fogadták. Most hatóságí vezető tényezők teszik magukévá és nem néznek hiúsági kérdésekre: hogy az eszme másoktól eredi, hanem okos érzéssel, sok bölcsességgel meg merik mondani: az eszme jó és azt meleg szociális érzéssel felkaroljuk.

Társadalom, hatóság gyönyörűbb összhangban még nem működött soha.

Nemcsak a magánosok, egyesületiek, hatóságok sietnek tiszteletreméltó adományaikkal a nemes cél segítésére, de egyre-másra látunk előkelőségeket, amelyeket lelkes urinók, fáradhatatlan egyesületek, derék, jószívű emberek tesznek.

Itt a Daloskőr, ez az izgig-vérig lelkes magyar dalegyet *holnap* megismétli a gyorssegélymozgalom céljára vasárnapi zajos sikert előadását.

*Döhner* Kamillóné vasárnap matiné rendez a nyomorgók javára. *Rottmiller* Miksa táncmester felesnyesek ígérése balleltelődés javédelméért kínálja a nyomort enyhítésére.

Ennyi egyöntetűség láttára bizalommal nézünk akciónk további nehézségeire — és sikerei elé.

Gyűjtésünkről helyszíre miatt holnap számolunk be.

## A város felemeli a liszt fejadagokat.

— Anketé a városházán. —

*Matkovits* Béla főispán, aki hétfőn éjjel érkezett Ujvidékre, kedden egész délelőt beható tanácskozásokat folytatott a város vezetőségével, hogy a mindjobban tapasztalható élelmiszerhiány és ennek nyomán észlelhető nyomort gyors megszüntetésére a lehetőség szerint megoldást találjon.

*Matkovits* Béla főispán e tanácskozások eredményeképpen kedd délután 3 óra anketét hívott egybe, amelyen *Profuma* Béla polgármester, *Szelek* Lajos dr. orsz. képviselő, dr. *Szabó* Lajos, a városi közléseimzési főosztály vezetője, *Profuma* Róbert és dr. *Ribiczey* Kálmán városi tanácsnokok, *Payerle* Nándor főkapitány, *Kiss* Gyula, a városi adóhivatal vezetője, *Milics* Tivadar, dr. *Königsztadtler* Ottó és *Mayor* József törv.-hat. bizottsági tagok veiték részt.

*Matkovits* Béla főispán ismertette az anketé célját, rámutatott a mind tarthatatlanabbá váló nyomorra, amelynek enyhítésére az *Ujvidéki Hírlap* dícséretes tevékenységét fejtette ki és amelynek működéséről a legnagyobb elismeréssel szólt. Hangzottatta a gyors segélynyújtás halasztást nem tűrő kötelezettségét, amelynek keresztülvitele érdekében a legközelebbi napokban *Szelek* Lajos dr. orsz. képviselő, *Profuma* Béla polgármester és *Payerle* Nándor főkapitánnyal együtt Budapestre utazik és az illetékes tényezőknél fel fogja táni az ujvidéki állapotokat és a Közlelemezési Hivatalot élelmiszerek sürgős kiutalását fogja kérni.

*Profuma* Béla polgármester ismertette a város lisztellátásának siralmas történetét. A közléseimzési szorult lakosság lisztükségletét pontos adatok alapján 17 vagonban állapították meg. Ekkor a fejadag, miként az egész országban, az östermelőknél 400 gr. az ipari és nehéz munkát végzőknél 300 gr., a többieknek 240 grammban volt megállapítva. A helügyminiszterium a memorandumot és a kimutatást azzal küldte vissza, hogy az általános élelmiszerhiányra való hivatkozással Ujvidék lisztkontingensét 17 vagonról 13-ra szállította le. 1—2 hónap múltán az Országos Közlelemezési Hivatal 13 vagonról 11-re, majd újabb 1—2 hónap múlva 9 vagonra szállította le, nemis szólvá arról, hogy a 9 vagonból is kettő kukoricaliszt volt. A fejadagokat ennek folytán egyöntetűen 180 grammra kellett leszállítani, ami havonta körülbelül 1 és fél kilónak felel meg.

Ez azután azt eredményezte, hogy a lakosság nagy része a hét 3—4 napján kijutott valahogy a lisztből, de a hét többi napján: amikor ez az egyetlen élelmicikkük, éheztek. A nyomort okozza, hogy nincs burgonya, a tavalyi rossz termés folytán nincs bab. Ez nagy elkeseredettséget szül és ezeket az emberileg jogos panaszoikat sürgősen orvosolni kell, a mai helyzet tovább benn nem tartható. A helyzet mostohasága folytán nincs más mód, mint a lisztkontingens felemelése. Bejelentem, hogy hetfőit kezdve a mai 180 grammos fejkvótát 200—220 grammra emeli fel és a többelét a jövő havi lisztből előlegezi, abban a biztos hitben,

hogy a város indokolt kérelme meghallgatásra talál.

Dr. *Szelek* Lajos orsz. képviselő a nyomort legnagyobb okát a liszt-hiányban látja. Azon kell sürgősen segíteni és ennek érdekében hajlandó minden illetékes tényezőnél eljárni.

Dr. *Szabó* Lajos a polgármester által előadott okokon kívül a liszt-hiányt abban is látja, hogy nagy azoknak a száma, akik vásárlási igazolványt kapnak, de nem vehetik buzát, mert a Hadtiermény minden lefoglalt. Ezek nem kerültek bele a kimutatásba, de most növeli a közléseimzési szorultak számát. Van sok, aki egész évi készletet már eddig lelte. Februárban és márciusban 800-nál több lisztjegy lett kiadva, mint januárban. Eddig 15000-en részesültek a közléseimzésben, most már 16000-en vannak, de felmegye az a szám 17—18000-re is. Ujvidéken 2523 östermelő és 6956 nehéz munkát végző van, ugye ezeknek, mint aiktól elrekvírárták a lisztfejadagot, a hátralevő 5 óra 12—13 vagon, vagyis minimum havonta 3—4 vagon liszt kell, amit erősen kell kérnünk. Az östermelő fejadagát 400 grammról, csak 320-ra szabadott volna leszállítani, de mi 180-ra szállítottuk le, mert nincs elég lisztünk.

*Payerle* Nándor főkapitány nagyon helyesli az *Ujvidéki Hírlap* mozgalmat, amelynek nyomdokain haladva szükségesnek tartja, hogy alkáltságok azonnali egy jöletti bizottság a polgármester elnökelete alatt, valamennyi tanácsagnak és a város tekintélyes polgáranak, első sorban a törv. biz. tagok bevonásával s a meglevő nyilvántartások és adatok alapján a bizottság tagjai által házról házra járva vizsgáltassék meg a nélkülözök helyzete s a szükséghez mérten nyomban történjék meg a szükségesnek látszó intézkedés. Azt kívánja, hogy az Országos Közlelemezési Hivatal adjon annyi lisztet, hogy a törvényes fejkvóta mindenkinnek kiadható legyen, továbbá utaljon ki azonnal 15 vagon burgonyát és babot. Gondoskodjék a város, hogy legyen mindig elegendő savanyú káposzta mérsékelt áron, továbbá, hogy legyen elegendő zsir, melynek elérése érdekében adjon a Közlelemezési Hivatal 600 serés hízalásához szükséges 3000 mázsa tengerit.

Javasolta, hogy maximáltassék és egyidejűleg rekvírártassék a hentések által vágott összes sertések aprósága: a zsigerek, fejek, lábak stb. s ugye az, mint a városi vágás hasonló termékei, 2 koronás árban árusíttassának kizárólag az inséges igazolvánnyal bíróknak, külön huszékben, a fejkvóta szerint.

Javasolta, hogy tiltassék be minden vendégfogóban a kenyér- és süteményárúsítás és az e célra fordított liszt rekvírártassék. A kormány alakítson a Dél-Bácskában élelmiszeri körzetet, Ujvidék legyen a székhelye és végül rendszabályoztassanak meg a központok, hogy a az itteni készletekből, a kukor s petróleum pedig a legközelebbi raktárakból és tennakadás nélkül rendszeresen utalassék ki. Mindezek azért is szükségesek, hogy a tavaszi munka elvégzése és az ideai termés biztosíttassék.

## Mexikói lovasság az amerikai határon

Hága, március 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Newyorkból jelentik: Néhány nap óta nagy számú mexikói lovasság vonult fel az amerikai határra.

## Brusszilov átvette a főparancsnokságot.

Lugano, március 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az olasz lapok jelentik, hogy a román hadsereg teljesen újja van szervezve és harcra készen áll. A román király katonái között időzik és a legnagyobb reménytel néznek a jövő elé. Brusszilov tábornok egészségét visszanyerte és újból átvette a főparancsnokságot.

## Ma várják a Briand-kormány bukását.

Genf, márc. 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Briand-kormány sorsa a keddi ülésen fog előltni. Az egész kamara elhatározta, hogy nyilatkozatra bírja a kormányt a politika minden ágára nézve. Az ellenzék biztosan számít a Briand-kormány bukására. A péntek éjszakai második szavazásnál jogtalanul a kormány javára számították az ötven szabadságot képviselő szavazatot. A minisztertanács ma, kedden reggel összejött. A mai ülés interpellációval kezdődik. Sokan abban a véleményben vannak, hogy Briand még a kamara ülésének megkezdése előtt lemond, mert a kormány veresége elmaradhatatlannak

látják. A Gaulois azt írja, hogy Briandnak le kell mondania és hogy az új kabinet nem sokban fog különbözni a mostanítól, mert a miniszteri felelősséget senki sem akarja magára venni.

Zürich, március 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Dépêche de Lyonnak jelentik Párisból: Petit Jean képviselő interpellációt fog beterjeszteni a francia kamarában a kormány politikájáról. Az interpellációval módot akar adni hozzá a kamarának, hogy a kormány politikájáról részletesen tárgyaljon, az ellenzéknek pedig lehetővé akarja tenni, hogy félremagyarázhatatlan szavazással fejezze ki véleményét.

## AZ ÉHSG FORRADALMA OROSZORSZÁGBAN.

Hága, március 13.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

Angol jelentések szerint a petvári és moszkvai zavargásoknak nem volt politikai háttere. A lázongásokat az élelmiszerek hiánya okozta. A hideg által fokozódott inség éhínséggé emelkedett. A munkások hangulata rendkívül izgatott. Moszkvába újabb 6000 hozák érkezett. A középületeket ágyukkal szerelték fel. Több mint 500 moszkvai üzenet kifosztottak.

## HIREK.

A várparancsnok bemutatkozó látogatása. Rudholzer Károly vezérőrnagy vasárnap délelőtt bemutatkozó látogatásot tett Ujvidéken. A város vezető személyiségein kívül meglátogatta a várparancsnok Sevcics Mitrofan püspököt is, aki Videtcký György archimandrita társaságában fogadta Rudholzer vezérőrnagyot. Fáth Ferenc apátplébánosnál és a többi felekezetek lelkészeinél is tiszteltet a várparancsnok.

A március 15-ike Ujvidéken. Március Idusának megünneplése a nemzet szent hagyományai közé tartozik. A szabadság hajnalhasadásának, a rendi kiváltságok megszüntetésének, a jobbság eltorlódásának és a szabad sajtó első napjának évszázadokat jelző határokat dátum mindenkori. Ekkor robbant ki a szőlőt testet az évszázados magyar szabadságvég, amely e haza fiává, egyenlő jogok és egyenlő kötelezettségek részesévé fogadott mindenkit vallás és nemzetiségi különbség nélkül. E napon fogott kezét a múlt a jövővel és a szabadság, egyenlőség, testvériség hármasságát így egyben dolgozni kívánó, megizmosodott magyar állam duzzadó erővel és kirobbanó energiával látott hozzá feladatát teljesítéséhez. E teladatok teljesítése közben kitört viharok a virágzani kezdő, terebélyes fát sudarában törtek ketté s ezzel eltemették hosszú időre mindazt, amit a megújulás napján az évszázados tepsedő dacára az ifjú Magyarország polgárai számára kivívott. A márciusi események 69. évfordulóra alkalmából az emlékeztető szövegeket Ujvidéken is meggyújtják, hogy bevilágítsanak vele a hazafias jelképek. A kegyetes emlékműnepelet csütörtökön délelőtt 9 órakor ismétlészet vezeti be a helybeli összes templomokban, majd az ünnepi közönség a Grand-szálló dísztermébe vonul, ahol Panczél Imre ref. tiszteletes méltatja március idusának jelentőségét. Iskolai ünnepély és a Szózat fejezi be az ünnepséget.

A petvári díszlikar műkedvelői előadása az ujvidéki gyermekotthonért. Az Ujvidéki Hirlap gyorsségiyomozómalnak egyik sarkalatos programmpontja: a sürgösen letesítendő gyermekotthon örvendésen közelmélet a megvalósulás felé. Zeidler Károly alezredes, petvári díszlikar igazgató, aki az óriási sikert arató hétévi petvári díszlikar tiszteletét és műkedvelői előadást rendezte, ma felkeresve Forster Géza vöröskereszt elnököt és közölte vele, hogy a tiszteletdíj rendezése és a műkedvelői előadásban szerepelt közreműködők hajlandók a letesítendő gyermekotthon céljaira csütörtökön, e hó 15-én este 8 órakor a hétfői elő-

adást az ujvidéki *Dungyerszky* színházban megismételni és ehez *Rudholzer* tábornok, petvári díszlikar várparancsnok előzékenyen megadta az engedélyt. Forster Géza elnök nagy örömmel fogadta a dicséretes és szép tervet és azt hálásan felkarolta. Eszerint holnap csütörtökön este a színházban a petvári díszlikar és családjai bemutatják *Unser neuer Bursche* és *Der Mord in der Kohlmessergasse* című német bohózatokat, továbbá fellépnek a hétfői tiszti estély többi magán-szereplői is. Hogy a műsoron még több magyar szán szerepeljen, a rendezőség megnyerte közreműködésre *Szentes* János színművészt, *Kovács* Ilonka urleányt és *Gyentese* Károlyt. Az estély a legnagyobb művelvezetett igéni és akik emlékeznek a *Hans Huckebein* tavalyi előadására, bizonyosan lelkesen fogják üdvözölni a nagyszerűnek ígérkező előadás eszméjét. Jegyek kizárólag az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában (Telefon szám 180.) kaphatók.

Az ellenzék koncentrációs kabinetben reménykedik. Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház folyosóján a képviselők a koncentrációs kabinet tervéről tárgyaltak. Az ellenzék meg van győződve arról, hogy a koncentrációs kabinet létre jön. Nagy érdeklődéssel néznek a jövő héti ellenzéki kihallgatások elé.

Faludi Gábor a Néopera igazgatója. Budapesti tudósítónk jelenti: A székesfejvárosi színházi bizottsága Faludi Gábornak, a Vígyszínház igazgatójának adta bérbe a Néoperát. Kivüle még Bérthy László eddigi bérli és Komjáthy János volt temesvári színházigazgató pályáztak.

A Magyar Bank közgyűlése. A Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság e hó 10-én tartotta 26. évszázó közgyűlést. Az előterjesztett igazgatósági jelentés adatai hatalmas képt adják az intézet rendkívül széleskörű munkásságának, amelyből két figyelemre-méltó szempont domborodik ki. Az egyik az a törekvés, hogy a társaság érdekébenhez tartozó vállalatok minél tökéletesebben szolgálják a háboru nemzeti céljait s a másik pedig, hogy ugy a bank, mint vállalat teljes felkészültségre tegyenek szert a háboru követő nagy feladatok megoldására. Ez utóbbi célt szolgálta a bank tökélmelése is, mellyel az intézet saját tőkét 108 millió koronára emelkedett. A közgyűlés a betérjesztett jelentést és zárszámadásokat tudomásul vette és elhatározta, hogy a 8.24 millió korona tiszta nyereségből 8 és 1/2% osztalékot, vagyis részvényenként 34 koronát folyósít. A közgyűlést követő igazgatósági ülés többek között földinket, *Abányi* Gyulát is cégvezetői jogosultsággal ruházta fel.

Csütörtökön újra Jókai ördöge. A vasárnap délutáni gyermek-előadáson óriási tetszéssel és hangos örömmel fogadott *Jókai ördöge* című színművet március 15-én, csütörtökön délután 4 órakor, mérsekkelt helyet mellett megismélték. A gyermekvilágnak és a tanulóifjúságnak különösen nagy örömet szerkeznek vele. Az előadás ezután is a Gyorssevely-alap javára rendeztek. Uj ének- és táncszámok, szavalatok egészítették ki a vasárnapi gyermek-előadást. Jegyek elővételben az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában kaphatók.

Ujvidék felterjesztése a lisztért. A múlt havi lisztmizériákon okulva, Ujvidék nem hajlandó magát a Haditerményi kénytelenkedvények kiszolgáltatni. *Profuma* Béla polgármester még 10-ikén sürgős táviratban fordult az Országos Közélelmézési Hivatalhoz, hogy Ujvidéknek március 15-től április 15-ig járó lisztjét oly időben utalja ki a Hivatal, hogy az kellő időre itt legyen s egyben utaltsa a Haditerményi, hogy ne a közrét, hanem a központi malmoknál bocsássa a város rendelkezésére a 9 vagon lisztkontingenst.

## Franciaország gazdasági válsága.

Krisztifánia, márc. 13.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Párisi hírek szerint Franciaország gazdasági válsága egyre fenyegetőbbé válik. A szállítási nehézség miatt nagy hiány van a szénben. Burgonya és vaj pedig alig kapható.

## Menekül Costarika elnöke

Basel, március 13.

Newyorkból jelenti: *Costarika*ban államcsíny történt. A köztársaság elnöke az Egyesült-Államok követségére volt kénytelen menekülni. A zavargásokat állítólag Németország úgynökei szították.

## Nagy események előtt a francia harctér.

Rotterdam, március 13.

Londonból jelenti: A szövetségesek és a semleges katonai atáséi Franciaországba a főhadiszállásra utaztak.

## Dróttalan táviró Mexikó és Németország közti.

Frankfurt, március 13.

Washingtonból jelenti: Német mérnökök újabb nagyon erős dróttalan táviróállomást építettek Mexikónak, amely Mexikó és Németország között dróttalan táviróösszeköttetést létesít.

## Az amerikai munkásság szolgálja a háborus Uniót

Basel, március 13.

Washingtonból jelenti: Valamennyi amerikai munkásszervezet képviselői utjan felajánlották szolgálataikat minden tere, arra az esetre, ha az Unió a háboruba sodródna.

## Gróf Bernstorff Berlinben.

Berlin, március 13.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata) Gróf Bernstorff, Németország volt washingtoni nagykövete, Berlinbe érkezett.

A megindult vitában dr. Szlezák Lajos, Profuma Béla, dr. Szabó Lajos, Mayor József és dr. Königsstädter Ottó vettek részt.

*Milics* Tivadar kérdezi, mi módon lehetne megakadályozni, hogy azok az ujvidékiek, akik bevonnak rokonai látogatására elutaznak a városból, élelmiszereket ki ne vihessenek. Azonkívül felhívja az értekezést figyelmét arra az egyenlőtlenségre, amellyel Ujvidékről az egész takarmányt elvitték, a közeli falvakban pedig majd teljes egészében meghagyták. Helyesli a főkapitány javaslatát.

*Payerle* Nándor: Az élelmiszerek kivételét megakadályozni, sajnos, nem lehet, mert a fennálló rendelet értelmében kézipodgyászbán mindenki kiviheti a saját élelmiszereire szükséges mennyiséget. A rekvirálás egyenlőtlenségéről, egyeb remedium hian, felsőbb helyen tesz majd jelentést, mert reméli, hogy az ezáltal nyerendő készletekből első sorban Ujvidék kapja meg a maga jogos részét.

*Matkovits* Béla főispán összefoglalván az értekezést elhangzott kívánásokat, kijelenti, hogy az orsz. képviselővel és polgármesterrel vállaltve mindent el fog követelni a bajok szanalására, mire az értekezlet 1/2 órákor véget ért.

## Olasz jelentés a triezsti repülőátmadásról.

Luqano, márc. 13.

(Az Ujvidéki Hirlap telefonjelentése.)

A Stefani úgynökség jelenti: Március 11-ikére virradó éjszaka repülőgép rajunk megtámadta Triestet és a hajógyára és a katonai telepekre látható eredménnyel bőségesen dobta bombákat. Repülőik különösen a hajógyárban figyeltek meg nagy kiterjedésű tüzeket. Az erős védekezés dacára valamennyi repülőgépünk sértefenül tért vissza a kiindulási állomásra. E hó 10 én egy élelenséges repülőgép nagy magasságban közeledett Anconánál az olasz partokhoz. Védőtűzeleink az élelenséges repülőt elűzte antükül, hogy egyetlen egy bombát is ledobott volna. A sajtószállás megjegyzi, hogy a Triest elleni repülőátmadásról a március 11-iki jelentésünk szót. Értésülésünk szerint az olasz bomba a hajógyárban csak jelentéktelen anyagi kárt okozott. Ami az olasz partok elleni támadást illeti, repülőknak csak felderítés volt a feladata.

## Bethmann-Hollweg

Bécsbe jön.

Bécs, március 13.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

*Bethmann-Hollweg* német birodalmi kancellár e hét végén két napi tartózkodásra Bécsbe érkezik, hogy Ö Felsége Károly királynál usztelegyen és *graf Czernin* Ottokár külügyminiszter látogatását viszonozza.

## Hause ezredes tárgyal Mexikóval.

Hága, március 13.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Newyorkból jelenti: *Wilson* elnök barátját, *Hause* ezredest Mexikóba küldte, hogy a kormányal tárgyaljon.

**Korzo-Mozi**Szerdán és Csütörtökön  
március 14 és 15-én.**HEDDA VERNON és  
ERICH KEISER TITZ**  
a főszerepben**Álarcos szerelem**  
Dráma 4 felvonásban.**A puszta gyermeke**  
Dráma 3 felvonásban.Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hírlap  
lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.**APRÓ HIRDETÉSEK.**Közlelő díjak: 10 szög 1 korona. Minden  
további szög 10 filler. Vastagabb betűből szedett  
szöveg díjier. Apró hirdetések előre fizetendők.  
Apró hirdetésre és jelölés levélre vonatkozik  
közzel felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal.  
Telefon 180.Keresek oly ügyes fiatal fiút, ki gép-  
gyárban már dolgozott. Bauer  
Gyula jeggyár Úszpemszka-utca 5.Kereskedő segédet, **irodatiszt** vagy  
**irodatisztnőt** keresek bármely  
szakmából papír és írószkereskedés-  
sem részére, állandó állásra. Belpés  
azonnal vagy később. Ivkovicz György  
papír és írószkereskedése, Ujvidék.Alkotmány-utca 61/b. számú ház szá-  
ból kézből eladó.Bérbe vennék kisebb házat 2-3 szo-  
bával esetleg két konyhával lehet-  
őtleg kerttel. Ajánlatokat a kiadóba  
kérem.Préselt széna vagon számrá ren-  
delhető Schreiber szállítónál.Egy zsákvarrónó felvétetik Schreiber  
szállítónál.Utazó és ügynök kerestetik finom  
kivitelű fapapucsok eladásához jó  
díjazás mellett. Cim Zrínyi Ilona-u. 66.Elegáns hálósobaberendezés eladó.  
Cim a kiadóban.2 kisebb utcai emeleti lakás vízve-  
zetéssel Kossuth Lajos-utcaban  
azonnal kiadó. Bővebbet Krausz Ede  
butorkereskedésében.Olajfestézet és cimbalom leckéket  
ad Kluch Ferencné Szécsényi-utca  
13. szám.Mindenem. Téved, hisz annak a  
boldogító tudának köszönhetően,  
hogy még vagyok. Rendületlenül bi-  
zom és ez erősíti meg és kérem, hogy  
Maga is higgyen elantörlihatlan, hogy  
formán nagy és erős érzelmeimben. Si-  
rig rabszolgája.Kereskedelmi végzett leány állást  
keres. Cim a kiadóban.Irodának megfelelő két szoba azonnal  
kiadó. Bővebbet Duna-utca 26.Egy fiatal ügyes vaskereskedő segéd  
és egy inas kerestetik. Panatovits  
N. vaskereskedés Duna-utca.Ebedő és hálósobaberendezés  
továbbá nagy garderoeszekrény  
— elköltözés miatt — eladó. Ujvidék,  
Andrássy-utca 15.Egy íróasztal eladó. Cim a kiadó-  
hivatalban.Az Elíte-kávéház zenekarának pri-  
mása hegedülni tanít. Értekezhetni  
lehet vele 2-4 óra között a kávéház-  
ban. Este 11 óratól házimulatságra is  
elmege a zenekar.Férfiöltönyt tisztítani és vasalni vál-  
tal. Özv. Bangl Jánosné. Szent István  
utca 20.Gyakornok fakereskedésünkben fel-  
vétetik. Schwartz testvérek  
Halter 12.Gyermek sportkocsi megvétetik s  
nagyobb gyermekkocsi eladó.  
Cim a kiadóhivatalban.Grand Hotelben hónapos szobák olcsó  
árban kaphatók.Aranys többször írtam miért nem  
válaszol. Irhatok címére?Irodatisztnő, aki a magyar és német  
nyelvet szóban és írásban tökéle-  
tesen bírja, azonnal alkalmazást nyer  
het a péterváradai várkórházban.Ház szikvizgyárral együtt szabad  
kézből eladó. Cim a kiadóhiva-  
tálban.Két-három butorasztales állandó fog-  
lalkozást talál Dussing Miklós  
utód butorgyárban Ujvidék.Szerelő és bádogos tanonc azonnal  
felvétetik. Cim Ivánovits Alkot-  
mány-utca 26.4 szobás lakás mellek helyiségekkel  
együtt május 1-re kiadó. Cim:  
Ivánovits Alkotmány-utca 26.Uj modern cserépkályhák, és szép  
butoradarabok eladók. Cim a ki-  
adóban.Egy intelligens urinő házvezetőnő  
állást keres azonnali belpésre. Cim  
„Házvezetőnő” jellege a kiadóba.**Papucs fatalppal**bőr és bársonyban finom kivitelben  
csak viszonteladásra  
kapható. Ugyanott 200 pár  
partiba. Cim Zrínyi Ilona-utca  
66. szám.Egy családost  
**TISZTVISELŐ,**  
akinek kaligrafikus írása van, gép-  
író és aki a magyar, szerb és hor-  
vát nyelveket úgy szóban mint írás-  
ban teljesen bírja, délutánra — sze-  
rény díjazás mellett — alkalmazást  
keres. Cim e lap kiadóhivatalában.**2 kézilány 4 szögező**fapapucs szögezéshez aki már ilyen  
iparnál dolgozott és egy papucs-  
varrónó kerestetik. Cim Zrínyi  
Ilona-utca 66. szám.**APOLLO**  
március 14 és 15-én.  
Szerdán és csütörtökön**A borzalmak háza**címlő hatalmas 12 felvo-  
násos bűnügyi drámának  
1. része.**Nászut hármashan**  
vigjáték 3 felvonásban.  
TEDDY a főszerepben.**A Forgalmi Részvénytársaság  
közleményei.**

MEGVÉTELRE KERESÜNK:

Egy nagyobb és egy közép birtokot Bácskában, esetleg a Szerém-  
ségben vagy a közeli Bánátaban. Egy szép urlakóházat a város  
belsejében. Egy kisebb jömeneteli korcsnát elszámolásra ezer  
kor. kaucióval. Egy fűszer illetve szatócs üzleti berendezést (eset-  
leg árval együtt.)

Eladók forduljanak a

**FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ**

Ujvidék Winkle-palota, K. L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlete mellett)

Telefon: 297. Sürgőnycim: Forgalom.

Szóbeli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

Értesitem a m. t. közönsé-  
get, hogy üzletemben ezentul  
**női, férfi és gyermek  
fehérnemű varrást,**  
monogram és fehérnemű  
himzést, ágytakarók, slórok  
és vitreagok összeállítását,  
minden kézimunka monti-  
rozását jutányos árban  
elvégelem. Teljes kelengyé-  
ket is válllok.

Kiváló tisztelettel

**Hexner Franciska**

kézimunka fizlete

Kossuth Lajos-utca 43. szám.

**Magánjáró gőzgépeket**Kompond és stabil gőzgépeket  
Gőzeplő garnitúrákat  
Magánjáró lokomobilokat  
Cséplőszekrényeket  
Esztergapatokat  
Horefejűket  
Elevátorokat  
Motorokat  
Gőzkeket és  
Gőzkanókatjavítottan állapotban vá-  
sárolnak készpénzfizetés  
ellenében**Friedrich Testvérek**  
GÉPGYÁRA TEMESVÁR.**MEGHÍVÓ.****A Zsabylai Népbank r.t. Zsabylán**  
1917. évi március hó 30 án délután 3 órakor az intézet helyi-  
ségében megtartandó**VI. évi rendes közgyűlésre,**

melyre a t. c. részvényesek ezennel meghívotnak.

NAPIREND:

- 1) A megjelent részvényesek igazolása.
- 2) Két jegyzőkönyvhiitelesítő választása.
- 3) Az igazgatóság jelentése az 1916. üzletéről és a zárszámadások előterjesztése a nyereségre vonatkozó indítványával.
- 4) A felügyelő-bizottság jelentése.
- 5) Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
- 6) Az igazgatóság választása.
- 7) A felügyelő-bizottság választása.
- 8) Az igazgatóság indítványa a társaság esetleges felszámolásáról és a felszámoló megválasztása.

AZ IGAZGATÓSÁG.

MEGJEGYZÉS: minden részvényes, aki a közgyűlésen kíván részt-  
venni, köteles részvényeit a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az intézet  
pénztáránál vagy a Szerb szövetségi bank r.-t.-nél Ujvidéken letéte  
helyezni.**SAJÁT HÁZAMBÁ**(Kossuth Lajos-utca 54.) való átköltö-  
zésem miatt, összes arum még pedig**butor, függöny és szőnyegárúim leszállított**árak mellett olcsón eladásra kerülnek.  
Minden árudarabon a szabottár látható.**KRAUSZ EDE**  
butor és szőnyeg nagykereskedő.  
UJVIDÉK. TELEFON 24. SZÁM.